

НРАВСТВЕННОСТЬ В ПРОФЕССИИ ЮРИСТА

Гурская В.А., руководитель Созина Н.И.

ГБПОУ ВО «Воронежский юридический техникум»

postmaster@law.vrn.ru

Нравственность – это моральные качества и ценности человека, которые определяют его поведение; правила, являющиеся внутренней установкой и указывающие человеку на то, что поступать нужно согласно общепринятым требованиям морали и нормам поведения в обществе или по отношению к чему-либо. Нравственность проявляется в поступках человека, а не только является показательным идеалом поведения – тем, к чему он стремится и к чему хотел бы прийти.

Данный термин таит в себе такие свойства и качества людей, как трудолюбие, доброта, честность, порядочность и другие. Внутренние нравственные установки к совершению верных поступков нужны каждому человеку, а специалисту в любых, без исключения, сферах профессиональной деятельности они просто необходимы. Хотелось бы поразмышлять о нравственности специалистов в сфере юриспруденции.

В юриспруденции нравственность очень важна, ведь ее специалисты непосредственно общаются с людьми, защищают их права и интересы. Внутренние нравственные побуждения являются тем, без чего юрист не сможет найти общий язык с людьми, а неумение разговаривать затрудняет рабочие процессы. Этим объясняется важность воспитания в себе нравственного человека.

Трудно сказать, что все специалисты в сфере юриспруденции наделены целомудрием и благонравием. Безнравственность является одной из проблем профессиональных кадров. Однако привлечь будущих профессионалов к нравственной деятельности можно и даже нужно.

Воспитание нравственности в человеке начинается с воспитания её родителями. Они должны с детства закладывать во взрослеющей личности те качества, которые в будущем смогут охарактеризовать её как высокоморальную, совестливую и честную. В нравственное воспитание ребенка входит, в первую очередь, верное усвоение им связи между собой и обществом, своими поступками и их согласованностью с другими членами коллектива. Верно понимающий эти связи человек никогда не будет делать так, как ему вздумается, а будет учитывать мнение окружающих и, прежде чем поступить так или иначе, ставить себя на место других.

Из множества нравственных качеств человека можно выделить самые важные, необходимые специалисту в сфере юриспруденции, однако и о других неупомянутых помнить нужно всегда и стараться обеспечивать их соблюдение. Одним из наиболее важных моральных качеств, необходимых юристу, выступает справедливость. На основах справедливости строится вся деятельность любого из профессионалов в сфере юриспруденции: нотариуса, адвоката, судьи – каждого. Данное требование к специалистам непрерывно связано с обеспечением защиты прав человека.

Другое не менее важное духовно-нравственное качество юриста – совестливость. Совестьливый профессионал не позволит себе нарушить закон и отречься от своего внутреннего голоса, который обязательно укажет на путь к верному, праведному исходу.

Проявление гуманизма специалистами очень важно в сфере юриспруденции. Наверняка, мало кто может сказать, что в этой сфере часто встречается данное качество. Но важно понимать, что оно должно быть в меру, а также равносильно по отношению к обеим сторонам. Гуманизм заключается в том, что общество и пострадавшие должны получить или потерять столько же, сколько и правонарушители. По отношению к каждой из сторон принимаются соответствующие меры, которые не противоречат гуманизму. Грамотный специалист, обладающий данным качеством, всегда вынесет правильное решение для каждого из членов общества.

Вышеперечисленные качества могут отсутствовать или быть плохо развитыми у профессиональных кадров. Это может быть связано с частыми контактами и постоянным нахождением рядом с правонарушителями. Юрист, как и такой же человек, как мы все, может столкнуться с проблемой потери контроля над своими неустоявшимися нравственными качествами, которые могут стихнуть из-за постоянной тяжелой психологической обстановки. Грамотный юрист будет воспитывать в себе нравственность всегда. Давайте выясним, как воспитать в себе данные моральные установки.

Далеко не каждый юрист или любой другой взрослый человек с детства воспитывался родителями согласно моральным ценностям и правилам. Некоторые качества и свойства нравственной личности в нем могут быть недостаточно хорошо развиты, тогда они не смогут проявляться должным образом в профессиональной и любой другой деятельности. Нравственные качества юриста являются равнозначными по важности профессиональным (например, знанию законов, статей и пр.). Высокий уровень культурной воспитанности возводит специалистов в сфере юриспруденции на более профессиональную ступень. Уровень нравственности любого человека, в том числе будущего или настоящего специалиста в сфере юриспруденции, можно повысить до необходимого.

Каждый из нас способен сформировать у себя духовно-нравственные ценности. В.А. Сухомлинский – выдающийся украинский советский педагог-новатор – утверждал: «Основа нравственного воспитания – развитие нравственных чувств личности». Вы можете повысить свою внутреннюю нравственную культуру, развивая нравственные чувства, что поможет Вам в будущем стать грамотным специалистом. Воспитание в себе высоконравственной личности происходит едино как процесс, направленный на определенную цель; как формирование личности под влиянием объективных условий жизни; как самовоспитание.

Формирование у себя моральных принципов также является не менее важной задачей нравственного воспитания. Моральные убеждения высоконравственного содержания направляют специалиста на принятие верных решений, так как являются для него укоренившимися и правильными.

В повышении уровня нравственности и воспитании у себя таких принципов и свойств, как патриотизм и гражданственность, нам, безусловно, поможет учебное заведение, обучающее нас будущими юристами и другими специалистами сферы права. Во время получения юридического образования всем руководящим и преподавательским составом ведется правовое воспитание. Студентам предоставляется возможность участвовать в различных олимпиадах, конкурсах и мероприятиях. Благодаря активному и качественному их воздействию будущие специалисты получают множество нравственных качеств. Учебное заведение сопровождает и поддерживает учащихся на всем пути.

Также очень важным пунктом в воспитании нравственности у юристов является воспитание чувства долга. Служебный долг для сотрудника сферы права – это важная часть долга перед обществом, которая выражена в нравственных требованиях к самой личности. Специалист с высокоразвитой данной ценностью будет придерживаться самых важных и

справедливых задач: защиты своего отечества, защиты прав и свобод граждан, обеспечению безопасности граждан и страны в целом, а также укреплению правопорядка.

В заключение хочется сказать, что безнравственные личности есть везде, и среди юристов также могут встретиться люди с соответствующим набором качеств. Важно воспитать в себе нравственного человека, с чем Вам поможет учебное заведение, которое старается привлечь учащихся к благородной деятельности, предоставляя специалистам в области юриспруденции различные методы поднятия уровня высокоморальной внутренней культуры.

Юристы несут огромную ответственность за вынесенные решения, поэтому необходимо соблюдение юридической этики. Работники правоохранительных органов могут достичь успехов и признания, если они будут обладать духовно-нравственными качествами и соблюдать необходимые правила поведения в профессиональной деятельности и вне службы.